



三维融合聚合力 党建引领促发展

扎兰屯监狱聚力推动党建与法治建设、业务工作深度融合

本报通讯员 ● 刘国妍

近年来,扎兰屯监狱紧扣“党建引领业务、党建与法治建设深度融合”目标,创新实施“学用、目标、组织”三维融合工程,推动党建与法治建设、监管业务深度融合,为推进更高水平法治内蒙古建设贡献力量。



1

学用融合 筑牢法治信仰

扎兰屯监狱将学习党的创新理论与法治实践紧密结合,着力破解“学用脱节”问题,让宪法精神和法治理念根植于心、外化于行。

党委统筹带头领学,锚定法治方向。党委理论学习中心组将宪法精神、习近平法治思想纳入年度核心学习计划,全年组织集中学习14次,围绕“党建引领监狱法治建设”开展专题研讨,制定《“第一议题”学习指引》《党建与业务融合工作方案》等制度,为全狱以党建促法治、以法治强业务明确路径。

支部精准研学破题,直击法治难题。该监狱16个党支部建立“理论+法治+业务”三学机制,摒弃形式化学习模式,结合监管执法实际开展针对性学习。聚焦罪犯法治教育、监管安全规范、执法程序合规等核心业务,全年开展“业务导向型”学习192场,以“执法难题解决率”“监管执法规范度”为核心评估学习成效,并将学习成果转化为具体工作举措。

推进分层全员普学,提升法治素养。该监狱举办政治轮训5期,每期脱产培训3天,涵盖习近平法治思想、铸牢中华民族共同体意识等内容,党委班子成员全部登台授课,实现党员民警培训全覆盖。针对离退休党员和流动党员搭建线上学习群,每周推送学习资料和法治案例,依托“学习强国”平台强化督导,确保学习“无死角、全覆盖”。

落地学用精准转化,强化法治赋能。该监狱通过政治理论周研讨、警示教育周讲评、业务工作周安排等固定议程,严格落实“党建+法治+业务”周例会48次,深度融合“三会一课”、主题党日与宪法宣传教育、安全演练、罪犯谈教等工作;通过组织“规范执法”“罪犯法治教育”等专题现场观摩、召开党建与业务融合座谈交流会,邀请业务骨干、支部书记分享经验,着力提炼可复制推广的工作方法。

2

目标融合 严守法治底线

围绕年度重点工作目标,扎兰屯监狱全力推动党建目标、法治目标与监管业务目标有机统一,通过机制健全、模式创新,聚力实现法治建设与监狱工作深度融合。

健全考核机制,压实融合责任。该监狱全年召开党建专题会议2次,研究解决党支部标准化建设、党建与业务融合等重点问题6项;建立“党建+法治+业务”考核机制,成立联合检查组,开展季度业务目标检查考核3次,同步核查党员执法责任制区履职情况;开展党建检查6次,同步评估监管执法合规率、罪犯改造质量等法治

成效,对“党建实法治弱”“业务强规范虚”的支部限期整改,确保法治建设与党建、业务同部署、同落实、同考核。

细化目标清单,推动一体落实。该监

狱科学制定年度重点工作要点,同步出台党建工作要点,将党建任务分解为7大类27项具体指标,明确“党建引领执法规范化”“党建赋能法治教育”等5项融合目标;

班子成员签订《“一岗双责”责任书》,专题听取落实情况报告,大力整改执法不规范问题,推动目标任务一体化落实。

创新融合模式,织密安全防线。该监

狱围绕核心业务,着力打造法治特色融合模式:落实“党建+狱政管理”,组建6支党员应急处置突击队,排查整改风险隐患50处;落实“党建+教育改造”,成立党员民警讲师团,推行“一对一”法治帮教,开发“亲情云寄语+法治宣讲”线上平台,接收家属亲情寄语1000余条;落实“党建+刑罚执行”,设立党员执法监督小组,全程监督减刑、假释等关键执法环节,严格执行法律规定的刑罚执行原则;落实“党建+安全生产”,推行“党员责任区网格化管理”,整改安全隐患42处,筑牢安全防线。

3

组织融合 夯实法治根基

突出的业务骨干;选拔任用18名环节干部,将法治履责情况作为重要考察指标;评选“优秀共产党员”33名、先进基层党组织3个,坚持党建指标、法治指标与业务指标同步考核,确保以法治思维引领评先评优工作。

打造党建品牌,提升示范效应。该监狱着力构建“一狱多品、一支部一特色”法治党建品牌体系,从监狱层面打造“红色警魂·法治监苑”总品牌,各支部结合职能创建“法治帮教”“矛盾化解法治护航”“红色医疗服务”等特色子品牌,其中一个支部党建与法治融合案例获全区监狱系统推广;结合宪法宣传日系列活动,开展“红色经典+法治宣传”进监区活动15场;与地方20余家单位签订法治与党建共建协议,开展联合法治宣传、矛盾化解等活动,实现监狱法治建设与地方治理同频共振。

深化严管厚爱,凝聚法治合力。该监

狱聚力健全民警思想动态分析机制,全年

形成分析报告12份。党委班子成员与分管部门民警开展谈心谈话126人次,各党支部书记开展执法廉政谈话350余人次;开展民警廉政家访289人次,签订《家庭助廉承诺书》89份,筑牢执法廉政防线;落实暖警惠警措施,推行中高考考生家长民警“陪考调休”机制,改善备勤保障条件,联合地方医院开通就医绿色通道,建立民警健康档案;聘请专业心理咨询师开展压力疏导讲座、团体辅导各2次,全力解决民警实际困难,确保队伍稳定。

通过“三维融合”工程,扎兰屯监狱有效破解党建与法治建设、业务工作“两张皮”问题,形成了“党建引领法治、法治规范业务、业务彰显党建”的良性循环。下一步,扎兰屯监狱将持续以党建为引领,持续深化法治建设实践,以更实举措、更优成效,为服务“十五五”规划实施、建设更高水平平安内蒙古贡献监狱力量。



开展廉政家访活动



警校共建护航成长